



**Валерий Золотухин** надеется, что театру позволят играть спектакли Любимова

07



**Владислав Пиотровский** даст показания в суде по делу о рейдерстве

06



**«Лужники» хотят приватизировать** футбольную сборную

08

# ИЗВЕСТИЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 19 СЕНТЯБРЯ 2011 ГОДА

Выходит с марта 1917 года  
95-й год издания  
№ 172 (28433)

Подписные индексы  
50050, 34333  
www.izvestia.ru

DJIA 11509.10	NASDAQ 2622.31	MMBB 1511.50	PTC 1579.14	НЕФТЬ BRENT 112.07	ЗОЛОТО 1745.38	РУБЛЬ/€ 42,2482	РУБЛЬ/\$ 30,5328
---------------	----------------	--------------	-------------	--------------------	----------------	-----------------	------------------

## С делом не справился

Съезд «Правого дела» под руководством Андрея Дунаева отстранил Михаила Прохорова

АЛЕКСАНДРА БАЯЗИТОВА

Судьба «Правого дела» решилась в четверг утром у входа столичной гостиницы «Академическая», в которой были размещены делегаты из регионов. У гостиничного входа стояло два автобуса: справа — тот, что ехал в Академию наук на съезд Прохорова, и слева — тот, что отвозил делегатов к Дунаеву, в Центр международной торговли (ЦМТ). У «прохоровского» автобуса столпились штабисты миллиардера.

— На съезд сюда, на съезд сюда, — завлекали они. Но регионалы уже выбрали.

— Я ни секунды не сомневался, — рассказывает делегат из Ингушетии предприниматель Шамсудин Мамитов, — и впервые в своей жизни пошел налево.

Не было сомнений и у представителей Минюста. «Вчера нас официально уведомили о том, что место проведения съезда перенесено в ЦМТ, как решили делегаты, — рассказала «Известиям» наблюдатель юридического ведомства Мария Гусева. — О другом съезде нас не предупреждали». По ее словам, организаторы полностью соблюли все юридические формальности, и мероприятие, по предва-

рительным данным, является полностью легитимным.

Часть делегатов, которые выбрали неверный автобус и приехали в Академию наук, потом заплотили водителю, и тот отвез их в ЦМТ.

— Уверены, что кворум будет, — ожидая в ЦМТ делегатов, делился с «Известиями» исключенный накануне представитель Свердловской области Сергей Рязкин. — Приедет не менее 60 человек.

ЦМТ встретил делегатов менее приветливо, чем Академия наук, во всяком случае, кофевейки были намного скромнее.

Продолжение на стр. 04



Олигарх может умыть руки: ближайшие выборы в Госдуму ему не грозят

## Грязь в Черном море разглядели из космоса

НИКИТА СУМЕРКИН, ПАВЕЛ АРАБОВ

Беспрецедентные разливы нефтепродуктов в российской акватории Черного моря обнаружены с помощью методов космической локализации. Об этом «Известиям» рассказал старший научный сотрудник Института океанологии РАН Андрей Иванов. По словам ученого, маслянистые пятна появились в результате технических сбросов, которые производятся в этом районе торговые танкеры.

Площадь загрязненных территорий в разных районах моря составляет от 20 до 420 кв. км. Судя по фотографиям со спутников, пятна располагаются аккуратно напротив Новороссийска, Туапсе и Сочи, в нескольких десятках километров от линии берега.

— Эти разливы стали выявляться в последнее время. Раньше в Черном море не происходило в таких гигантских масштабах пленочного загрязнения, — рассказывает Андрей Иванов.

Начальник отдела экологического контроля ФГУ «Администрация морского порта Новороссийск» Вячеслав Бердников рассказал, что система космического наблюдения за состоянием акватории Черного моря появилась не так давно — в 2008 году.

— Схема простая, инженерно-технологический центр «Скан-Экс» высылает фотографии со спутников из мест с сильным оптическим отражением от поверхности моря. Это означает, что в данном районе произошел разлив топлива, нефти, мазел или других органических веществ, — поясняет Бердников.

Продолжение на стр. 06

## Чуров проверит кандидатов по большому счету

ПЬЕР СИДИБЕ, ОЛЬГА ТРОПКИНА

Центризбирком продолжает принимать документы от политических партий, имеющих право участвовать в выборах. Сведения о кандидатах уже сдала партия «Яблоко», 15 сентября справки об имуществе и доходах привезли представители «Патриотов России».

По информации «Известий», глава ЦИК Владимир Чуров хотел бы знать о кандидатах больше, чем это позволяет нынешнее законодательство. Он выступает за беспрепятственный доступ Центризбиркома ко всей банковской информации кандидатов. Идея обсуждается как в стенах ЦИК, так и в Белом

доме. Уже проведена целая серия совещаний (очередное состоялось 14 сентября). Однако к общему решению пока не пришли.

Сейчас избиркомы вправе проверять данные только в том объеме, в котором их захотели предоставить сами партии. Центризбирком, не имея права законодательной инициативы, продвигает в правительстве поправки, которые разрешили бы запрашивать у банков всю информацию о кандидате. «Указав больше, чем это позволяет нынешнее законодательство. Он выдвигает за беспрепятственный доступ Центризбиркома ко всей банковской информации кандидатов. Идея обсуждается как в стенах ЦИК, так и в Белом

доме. Уже проведена целая серия совещаний (очередное состоялось 14 сентября). Однако к общему решению пока не пришли.

Идею Владимира Чурова поддерживают многие в Госдуме. «Такое решение может быть одним из методов борьбы с коррупцией», — сказал «Известиям» член комитета Госдумы по финансовому рынку Павел Медведев.

Глава Ассоциации российских банков (АРБ) Гарегин Тосунян заявил, что ему известно об инициативе ограничить банковскую тайну для «определенной категории номенклатурных работников». Законопроекта пока нет, его скорее всего предложит правительство, сходятся во мнении Павел Медведев и Гарегин Тосунян. «Пустая мера, хотя ничего смертельного нет. Скажут раскрывать — будем открывать», — говорит руководитель АРБ.

Однако и в самом Центризбиркоме отсутствует единая позиция по этому вопросу. Так, член ЦИК Сергей Даниленко, который 14 сентября принял данные о кандидатах от партии «Яблоко», заявил «Известиям», что «мы вообще должны прекратить собирать сведения об имуществе и доходах». «Многодочная практика показала, что даже если кандидат предоставляет сведения о себе, это не вызывает большого интереса общества. Максимум становится «новостью часа». Эта норма стала бессмысленной с тех пор, как в 2003 году отменили отказ в регистрации кандидата на основании недостоверности сведений о доходах и имуществе», — говорит Даниленко.

«На вопрос, нужно ли открывать банковскую тайну в отношении кандидатов, я говорю — надо. Раз они идут в публичную политику, они должны показывать избирателям все свое имущество и доходы», — говорит «Известиям» член ЦИК Елена Дубровина. По ее словам, избиратели, голосуя за кандидатов, должны знать, кому они доверяют судьбу. «Если кандидат ездит на шикарных машинах, живет в дорогом доме, демонстрирует «нули» на счетах и отсутствие какого-либо жилья, избиратель сам все поймет», — смеется она.

Елена Дубровина также считает, что кандидаты должны раскрывать о совместной собственности со своими близкими родственниками.

## Беретная реформа берет задний ход



И солдаты, и офицеры очень быстро оценили непрacticность новых головных уборов и попросили вернуть более привычную амуницию

Продолжение на стр. 06

## Инвесторы потратят на «Сколково» €135 млн

АННА ГОРЧАКОВА, ИВАН ЧЕБЕРКО

Общий объем инвестиций ключевых партнеров в инноград «Сколково» составил €135 млн. Об этом «Известиям» сообщил Роман Романовский, управляющий директор департамента по ключевым партнерам Фонда «Сколково».

За время работы департамента ему удалось подписать контракты о сотрудничестве с 11 крупными компаниями, 9 из которых уже начали инвестировать. Nokia, Siemens, их совместное предприятие NSN, Ericsson, IBM. Компанию им составляют Dow Chemical, EADS, General Electric и единственный российский инвестор — производитель спутников ИСС имени Решетнева. Компании выделили €135 млн, которые будут из-

расходованы в течение четырех лет на заработную плату исследователей и оборудование лабораторий.

Инвесторов в «Сколково» привлекает не только создание бренда. Кто-то из иностранцев обжигался, работая с местными партнерами, другие не верят государственной инициативе. К тому же у нас в стране низкая информационная прозрачность: нет ни одного сайта с полным перечнем отечественных исследовательских лабораторий, доступных для иностранного потребителя. Правительства многих стран пытаются убедить руководство крупных корпораций расположить исследовательские центры корпораций именно в их странах.

Продолжение на стр. 06

## WebMoney хочет залезть в «кошельки» банков

ЮЛИЯ ПОЛЯКОВА

Совсем немного осталось до вступления в силу закона «О национальной платежной системе» (НПС). Уже с 29 сентября кредитные организации в том числе смогут эмитировать и направлять в оборот электронные деньги, хотя на данный момент такого опыта не имеют. Поэтому одна из крупнейших платежных систем в интернете WebMoney подсуетилась и подготовила для банков комплексное решение (включает IT-платформу, финансово-юридическую документацию и др.), на базе которого как раз можно будет выпустить электронные деньги и создать свою платежную систему.

Как рассказала «Известиям» директор по маркетингу WebMoney Анастасия Масленникова, система на базе продукта WebMoney может работать автономно от «материнской» структуры.

Продолжение на стр. 06

## Грязные рекорды

АНТОН СТЕПНОВ

Венгерская компания MAB оштрафована правительством страны на \$647 млн. В такую сумму производителю алюминия обошлась прошлогодняя авария. 29 сентября на заводе MAB в городе Айка прорвало резервуар с красным шламом — ядовитым отходом от алюминиевого производства. Опасное вещество быстро разлилось по площади в 40 кв. км и затопило несколько населенных пунктов. В итоге от ожогов пострадали 122 человека. На этом бедствия не закончились: красный шлам попал в реку Маркал. А из нее —

уже в Дунай. В итоге правительству Венгрии пришлось серьезно раскошелиться. Теперь стал черед расплачиваться самим виновникам катастрофы.

Многочисленный штраф в отношении MAB — еще не рекорд. В этом году правительство Эквадора потребовало от американской нефтяной компании Chevron выплатить \$8,6 млрд. Это — штрафные санкции за загрязнение бассейна реки Амазонки и вырубку тропических лесов. Впрочем, нефтяники не спешат платить по счетам. Компания объявила, что будет оспаривать решение властей Эквадора.

## Когда бы речь шла о Прохорове и его коллегах, то не больно-то и жалко, но Россию жалко

История наших правых (имеется в виду самоназвание, т. е. изначальных гайдаровцев, затем преобразовавшихся в правые силы, затем в «Правое дело») вообще чрезвычайно зубчатая. Получив на думских выборах 1993 года 14,2% мандатов, что было не блестяще, но в контексте усталости от двух первых тяжелых пореформенных лет результат мог быть куда ниже, на следующих выборах 1995 года гайдаровский «Демвыбор» вообще не прошел тогдашний пятипроцентный барьер. С тем, чтобы на выборах 1999 года взять неожиданный реванш и получить 6,4% мандатов — на следующий год после дефолта, между прочим.

Но на том зубчатость стала и кончаться. Если провал на выборах 2003 года (3,96%, немного не хватило до барьера) еще можно было списать на превратные загогулины Фортунны, то фиаско 2007-го (0,97%) — это уже не загогулины, а крутое пики. Случай, когда потратили все полимеры. Обыкновенно считается, что партия, два раза подряд проигравшая на выборах, утрачивает все дальнейшие перспективы и годится только в качестве музейного экспоната. Считается во многом справедливо, но это в том случае, когда обществен-



Максим Соколов

ленного направления удовлетворяется либо созданием новой партии, либо переключением избирательских симпатий на какую-то другую из уже имеющих и в чем-то близкую. Специфика существующей системы в том, что ни один из этих способов прощания с успешной партией не работает. Сохранение числа партий приводит не к переключению симпатий на то, что дают, но скорее на их полное отключение. Люди перестают голосовать, и в наибольшей степени — как раз те, кто голосовал не по привычке, но осознанно. Что же до создания новой партии, которая могла бы закрыть оголенный участок политического спектра, то это — если, конечно, на это нет

особого произволения — практически нереально. Если говорить честно, то вряд ли вообще хоть какая-нибудь из действующих партий — а не только липовый ПАРНАС — соответствует строжайшим требованиям Закона о партиях. Что же говорить о вновь создаваемой, когда от грудного младенца сразу требуют толкать десятипудровую штангу — а иначе не зарегистрируешь.

Поскольку же либерально-западническая часть политического спектра в принципе никогда не делась и более или менее продолжает существовать и запрос на своих представителей в парламенте тоже никогда не делся, для удовлетворения запроса оставался единственный способ — как-то поднять «Правое дело», доведенное до ручки его прежними вождями, но зато легально существующее.

Удачным ли для этого было явление М.Д. Прохорова — отдельный вопрос. С иной точки зрения, предшествующий послужной список богатого капиталиста вызывает разные вопросы, да и в качестве ума острого и пронзительного он зарекомендовал себя в недостаточной степени. Тем более что бы браться за действительно титаническую работу.

Продолжение на стр. 05